

El Eco de Navarra

DIARIO INDEPENDIENTE.—DOS EDICIONES

SUSCRIPCION PARA PAMPLONA

Tres meses 4 pesetas.
 Seis meses 7⁵⁰ »
 Nueve meses 12 »
 Doce meses 14 »

ULTRAMAR

Tres meses 15 pesetas.
 Seis meses 25 »

PAGO ADELANTADO

SUSCRIPCION PARA FUERA DE PAMPLONA

Tres meses 4 pesetas.
 Seis meses 7⁵⁰ »
 Nueve meses 12 »
 Doce meses 14 »

EXTRANJERO

Tres meses 11⁷⁵ peseta
 Seis meses 25 »

[PAGO ADELANTADO]

La no devolución del periódico por los suscriptores de fuera de la capital indica que continúa el abono

NO SE DEVUELVEN LOS ORIGINALES

Redacción, Administración e Imprenta, Paseo de Valencia, 56, bajos, y calle de San Gregorio, 23.

Teléfono, número 7.

En caso de guerra

Nuestra situación en caso de guerra con los Estados Unidos, lejos de ser desesperada, es mucho mejor de lo que se supone.

Los Estados Unidos tratan de apoderarse de Cuba, y España procurará defender sus legítimos derechos y una parte de su territorio. Después de cuanto se ha hablado en las Cámaras americanas, los yankees tienen que tomar la ofensiva; nuestra misión, por el pronto, debe ser puramente defensiva, y en ella encontraremos una inmensa ventaja sobre nuestros enemigos.

Los Estados Unidos, con su escasa Marina y su pequeño Ejército, son completamente impotentes para bloquear la Isla de Cuba y más aún para apoderarse de ella por la fuerza de las armas.

Para la guerra de invasión se necesitan grandes elementos de acción, ejércitos perfectamente organizados, gran número de combatientes y de cuerpos auxiliares, planes de campaña con perfecto conocimiento del país, y un espíritu militar muy firme en las tropas que han de tomar la iniciativa y combatir, generalmente, en condiciones poco favorables. De todo esto carecen hoy en absoluto los Estados Unidos.

La guerra defensiva, siempre ventajosa, ofrece hoy condiciones inmensas de resistencia por los rápidos efectos del armamento moderno. La elección de posiciones, la facilidad en las retiradas, el conocimiento del país, la facilidad de aceptar o no los combates, la protección de segundas posiciones y otra porción de factores dan a las guerras defensivas tales condiciones de resistencia, que solo siendo así se comprenden las inmensas dificultades que ofrece la invasión en un país, aun para los ejércitos más poderosos.

Tenemos en Cuba un ejército numeroso y aguerido. Contamos con más de 70.000 voluntarios perfectamente organizados desde hace muchos años y que unidos al ejército forman un contingente de más de ciento cincuenta mil hombres, provistos de armamento moderno y dispuestos a la defensa de un país de condiciones inmejorables para la guerra defensiva. Pienso que los yankees con sus 20.000 hombres de tropas regulares y nada más que voluntarios—pueden apoderarse de Cuba, es pensar un absurdo. En cuanto a esos ridiculos que piensan invadir la isla, no merecen ni que se hable de ellos: sus altos hechos se reducirán a correr de un lado para otro, imitando el ejemplo de los insurrectos cubanos. En resumen, como los ejércitos no se improvisan y necesitarían un muy poderoso para intentar algo en Cuba, la isla nada tiene que temer y seguirá siendo española durante muchos años, si han de ser los yankees los que han de dominarla por las armas.

Las mismas ventajas de la guerra defensiva en tierra las tendremos en el mar, situando nuestros buques al amparo de nuestros puertos, a los que servirán de defensa; y esperando ocasiones, que seguramente se han de presentar, para combatir en buenas condiciones, llevarán por el pronto su misión.

Si es difícil el bloqueo completo en un solo puerto, calcúlese cómo una escuadra tan pequeña como la americana puede bloquear el perímetro inmenso de la Isla de Cuba. Unida la flota yankee, tendrá tan pequeño radio de acción que resultará un bloqueo hursorio y ridículo, si se divide, se expondrá, seguramente, a una serie de desastres. El guardar las entradas del canal de Bahama es más difícil de lo que parece, y muy expuesto para la escuadra yankee, que ni los yankees se apoderarán de Cuba, ni pueden bloquearla, pues nuestras comunicaciones con la isla, si no regularmente, podrán hacerse aprovechando ocasiones favorables.

Los torpederos pueden ser un arma poderosísima en esta guerra defensiva. Su acción rápida y la fuerza moral que lleva esta moderna arma de guerra, causarán una alarma constante en las tripulaciones de los barcos enemigos, y contribuirán muchísimo a la ineficacia del bloqueo.

España cuenta con muchos más recursos de

Cosas útiles y buenas

los que creamos, y cuenta con un tesón bien demostrado en todas ocasiones. Los Estados Unidos son muy ricos, muy poderosos, pero téngase presente, que gran parte de esa riqueza está en su crédito, que el comercio es la base de su prosperidad, y que este comercio sufriría con la guerra grandes pérdidas.

Los Estados Unidos están poco acostumbrados a las desgracias; viven en el bienestar y la abundancia. Cada día de guerra les supone pérdidas veinte veces mayores que los gastos de la misma guerra. España tiene tal costumbre de sufrir y de hacer frente a la desgracia, que aguantará meses y meses con el valor y constancia que siempre ha tenido. Tenemos una historia demasiado gloriosa para tirarla en un día por el suelo.

Para terminar. Después de tanto vociferar en las Cámaras, en la prensa y en las calles; después de tantas bravatas, los yankees ni se apoderarán de Cuba, ni podrán bloquearla. Perderán el tiempo, perderá enormemente su comercio y se verán reducidos a proporcionar a los insurrectos elementos de guerra y unos cuantos perdidos que, unidos a los primeros, seguirán por la manigua evitando el encuentro con nuestras columnas.

El tono despreciativo del presidente en el Mensaje último, es más ofensivo para España que los groseros insultos dirigidos desde la prensa y las Cámaras. Esa *intervención militar* en Cuba, intentada por una potencia de primer orden, podía ponerse en cuidado; pero tratándose de una nación de comerciantes sin ejército, con una marina deficiente, cuyas tripulaciones reclutadas en todo el mundo no pueden tener unidad, ni patriotismo, ni nada de lo que hace falta para la guerra, solo merece nuestro desdén.—L. N.

MÁXIMAS DE PUBLIO SYRO

Fué Publio Syro un escritor latino de muy humilde cuna, puesto que se sabe era liberto ó esclavo emancipado, y fué muy celebrado en su tiempo como autor de mimos, que eran una mezcla de comedia y pantomima. De él se conserva una colección de máximas, de las que vamos a traducir algunas, teniendo en cuenta que como dijo el Rabbi Dom Sem Tob, judío de Carrión,

no vale el azor menos por nacer en vil nido ni los ejemplos buenos por los decir judío,

idea que aplicada a este caso podemos expresar diciendo que no valen menos las sentencias morales y sabias por salir de labios de un esclavo pagano de hace diez y nueve siglos.

Hé aquí, algunas de esas prudentes y juiciosas máximas:

«Más vale recibir una injuria que hacerla. Quien, apresurándose, hace a la vez dos cosas, no hace bien una ni otra.

Quien se apresura a juzgar, pronto habrá de arrepentirse.

No te complazcas con el mal ajeno.

Si uno es rico, preguntamos todos, pero ninguno pregunta si es bueno.

De un ánimo irritado nada esperes.

El sabio será dueño de sus pasiones, el loco será esclavo de ellas.

Al elegir marido la mujer honrada, consulta a su razón, más no a sus ojos.

Un viejo necio no ha vivido largo tiempo; ha existido.

Donde persuade el oro, la elocuencia nada puede.

El dinero excita al avaro, pero no le satisface.

Obrando bien es como nos acercamos más a Dios.

LA BOLSA

No olvides nunca el favor que recibas, mas del que hicieres jamás te acuerdes.

Quien no sabe dar no tiene derecho a pedir.

La buena amistad es el mejor parentesco. Es dos veces desgraciado el que antes dicho-so fué.

En el hombre de bien la cólera pronto acaba.

Hasta a los enemigos se debe hablar con buenas palabras.

Una buena esposa, obedeciendo a su marido le manda.

No consideres como amigo a quien no te haya dado pruebas de serlo

Escucha a tu conciencia más bien que a la opinión.

El que ama el trabajo siempre tiene algo que hacer.

Los defectos de los otros enseñan al sabio a corregir los suyos.

No haciendo nada es como los hombres se acostumbran a obrar mal.

Una lengua maldiciente indica un mal corazón.

Las costumbres del que habla persuaden más que sus palabras.

No me gusta el sabio que no lo es para sí.

El que vive tan solo para sí está realmente muerto para los demás.

Lo que tú eres, no lo que de ti se crea, hé ahí lo que te debe importar.

¿Quién posee más? El que desea menos.

Lo que importa es vivir bien, y no vivir largo tiempo.

Ningun hombre honrado se ha hecho rico de repente.

Mejor se obedece una súplica que una orden.

Sabio es el que conoce no muchas cosas, sino cosas útiles.

De nada sirve el saber si se descuida obrar bien.

Nada puede la razón si la pasión nos domina.

Por la traducción, C. M. de UBAGO.

La simple lectura del estado comparativo de las cotizaciones de la semana última basta para demostrar la profunda crisis que experimenta el mercado bursátil y la importante baja que han sufrido todos los valores.

Ha sido una de las semanas más negras para los valores españoles, y es tal la causa que la motiva, que se han resentido también los fondos de los demás países, aunque como es de suponer, en mucha menor proporción.

Pero si el resultado ha sido deplorable, no dejó la cotización de experimentar fluctuaciones durante ese periodo, mejorando algun día, si bien al fin cierra en baja resuelta y con mala tendencia.

Así, pues, las esperanzas que algunos especuladores concibieron se han desvanecido por ahora, y si no surgen nuevas corrientes imprevistas, es de temer que, lejos de reponerse los fondos, sigan descendiendo aún algo más.

La semana actual, según todas las noticias, puede ser la decisiva para la resolución del conflicto con los Estados Unidos, y los que todavía abrigan alguna esperanza de arreglo sabrán a qué atenerse, de igual manera que los que creen inevitable la guerra acaso puedan vislumbrar el curso que llevará y su importancia. La verdad es que se hace difícil mantener por más tiempo la tensión de ánimos y la incertidumbre de los negocios; y cualquiera que sea la solución que se dé al problema, hay quien la cree preferible a la inquietud actual

Estación Enotécnica de España

EN CETTE.

Boletín semanal.

16 de Abril de 1898.

Las noticias que se tienen en Francia de las existencias de vinos en nuestro país, hacen suponer que son en extremo raros los vinos disponibles para la exportación que no contengan yeso, siendo esta una de las principales causas de la calma que domina en algunas regiones, pues hoy los pocos que se dice hay sin yeso, son de conservación dudosa. Las cuevas de buena mercancia han subido los precios. Los vinos enyesados son aún bastante numerosos y pueden obtenerse relativamente baratos. Mas como reducirlos para el embarque a los límites de tolerancia legal? No es, en resumen, se añade, que falten las órdenes de compra, es más bien debido a la penuria de los productos exportables.

Así se expresan muchos de los negociantes que concurren a los mercados franceses y si bien es verdad que no abundan ya las calidades selectas en algunas de las clases de nuestros vinos de *coupage*, quedan aún en la Península regulares cantidades de buenos vinos, como lo demuestra el aumento de importación para esta República y el mucho vino blancos y rojo que llega a este puerto de tránsito para Suiza.

Lo que parece ser una realidad, es que los vinos de Argella Buenos, que son los que más competencia hacen a nuestros vinos ordinarios en las plazas del Mediodía, llegan aquí con mucha escasez y no a precios baratos, por cuya razón es de presumir que hasta la próxima cosecha, por lo menos, nuestros caldos seguirán siendo solicitados por el comercio francés, ya que son los únicos que pueden convenir y aprovechar a muchos de los vinos de pequeña graduación y no muy sanos de que todavía están llenas no pocas de las bodegas de este país.

A este resultado puede contribuir indudablemente también el encontrarnos en la época de gran consumo y las exigencias que parece manifiestan los propietarios del Mediodía, ya que tomando como pretexto las recientes heladas han elevado algo los precios de los buenos vinos, alza que, según se dice, ha repercutido en París, en cuya plaza se señala para los vinos indígenas un aumento de 2 a 5 francos por hectólitro.

Para nuestros vinos puede decirse que en nada se han modificado las condiciones de los mercados franceses. Subsiste, pues, en un todo lo que decíamos en la revista de la anterior semana sin que ningún cambio haya determinado ni mayor quietismo ni más animación en Cete, Burdeos y París, las tres principales plazas donde afluyen de preferencia nuestros vinos.

NUESTRAS CARTAS

De Petilla de Aragon

17 de Abril de 1898.

Sr. Director de EL ECO DE NAVARRA.

Mi distinguido amigo: Terminadas las funciones religiosas para impetrar del Altísimo el triunfo de nuestras armas, en el posible caso de guerra con los Estados Unidos, a cuyos actos con mucho reconocimiento, respondiendo al llamamiento del señor Párroco-regente, acudí la casi totalidad de feligreses, hoy ha tenido lugar otra, por iniciativa del mismo señor, se-

Los lobos de Marlet

—Celeste, sé que ella está perdida para mí y mi esperanza sería una locura.

La mirada de la joven había perdido su brillo; su pupila se velaba seria y llena de una tierna piedad.

—Es muy rica, dijo exhalando un suspiro, es verdad!

Después añadió de seguida.

—Pero su padre la ama mucho, Marlet, y nunca le ha rehusado nada, y cuando habla de vos, ¡Luciana tiene el color tan bueno y la voz tan tierna!

La frente del joven estaba pálida y su mirada se bajaba como si quisiese ocultar cierta emoción.

Celeste continuó animándose.

—Pensad, Martel... han venido de Renneville de Liffre de Fougères. Han venido de Malo-de-la-Mer, de todos lados, y todos han dicho no. Eran hermosos, no, ricos... ella ha dicho no, siem-

—Ah! lo sé, siguió diciendo Celeste;

vuestro nombre en su boca parece una confesión de amor. ¡Hablamos con frecuencia de vos, Martel! porque soy vuestra hermana y amo a los que os aman... Viene casi todos los días a la granja con un hermoso libro de oro como el libro de mi canción. Nos paseamos al pie de la roca, delante de la fuente... ¡Yo creo que por vos me ama tanto la señorita Luciana!

Celeste se calló; Martel esperó un instante.

Después levantó sus párpados, que estaban húmedos.

—Gracias, Celeste, gracias, murmuró; si supieseis cuánto tiempo hace que no he sentido tanta alegría! Es sin duda un hermoso ensueño... No es más que un hermoso ensueño... pero seguidme hablando de ella para ser dichoso algunos minutos más...

El rostro encantador de Celeste reflejaba el enternecimiento de su corazón sencillamente y bueno.

—Al escucharos, me parece oírlo, dijo... Cuántas veces me ha dicho: ¡habladme de él, Celeste!

La frente del joven se despejó.

—Habladme de él, prosiguió la joven, decidme que no me ha olvidado... Decidme que ninguna otra, en ese gran París

vendrá a colocarse entre él y mi recuerdo.

—Decía eso! murmuró Martel.

—Sí, y muchas otras cosas aún!... dijo Celeste; todos vuestros secretitos me los confiaba, porque sabe que os amo... Cuando tenía yo noticias vuestras qué dichosa era!

Celeste se interrumpió y dijo con tristeza:

—Pero cesé de saber de vos, Martel: M. de Carhoat cazaba en los sotos del rey... Mi padre se vió obligado a cumplir con su deber... vuestros hermanos le amenazaron... y cuando alguno de ellos me encontraba en el bosque tengo que huir, porque los tres han olvidado que fui su amiga... los tres me insultaban como a las otras doncellas del bosque.

Martel enrojeció, su cabeza se inclinó sobre su pecho.

—Y René? dijo, ¿os ha insultado también René?

Celeste enrojeció a su vez. Sus grandes ojos negros se bajaron.

—Oh! René, respondió Celeste; el pobre niño tiene el corazón tan noble como vos, Martel... Si pudiese defenderme no tendría que huir... y a pesar de su debilidad me ha protegido más de una vez, pues si queda un buen sentimiento en el alma de

vuestros hermanos, es la ternura que le profesa... Nunca se atreve a entrar en la casa de Juan Tual, pero viene hasta el ángulo de la roca... Me mira... Me escucha cantar la querrela... Es un niño, Martel; pero cuando le veo largas horas contemplándome a lo lejos, cuando oigo su paso ligero y tímido seguirme por el bosque, esto me pone triste... creo que me ama.

—Y vos no le amais, Celeste? preguntó Martel.

Celeste no respondió.

Estaban sentados uno al lado del otro; sus manos se juntaban; sus rostros se tocaban casi. Se les hubiese tomado por dos amantes en la alegría del regreso.

Juan Tual lo juzgó así.

Hacia algunos minutos que los miraba ávidamente. Su mirada llena de desconfianza quería adivinar sus palabras.

La mirada de Martel se cruzó por casualidad con la suya, y él guardia francés comprendió la muda angustia de maese Tual.

Se levantó, atravesó la habitación y le tendió la mano.

En su noble rostro había una franqueza grande y digna.

Juan Tual, cogido de improviso por este movimiento, volvió la cabeza para ocultar su turbación.

—Maese Tual, no os acordais ya de mí? dijo el joven.

El buen hombre le echó una mirada. Vaciló. Su mano no se apresuraba a juntarse con la de Martel.

Juan Tual vaciló un segundo; sus párpados pestañearon, y sus dos manos se levantaron a la vez haciendo las del joven.

—Este ojo no miente, dijo; después de todo, Carhoat, sé que teneis un buen corazón... el niño no puede haber cambiado... me equivocaba.

Y lanzó una mirada contrita a Celeste.

—Me equivocaba, repitió con tono casi inteligible. Nadie puede decir más... ¡Hablad cuanto querais, mucachos, ya no me mezcló en nada!

Apretó vigorosamente la mano del joven y tomó su llave para desmontar el gatillo de su fusil; entregándose por completo a su ocupación.

Celeste se levantó y le dió un beso en la frente.

—Gracias, padrecito, dijo.

Después volvieron a sentarse los dos jóvenes uno al lado del otro.

Pero el curso de sus ideas había variado: ya no hablaban de amor.

Durante algunos instantes guardaron silencio; Martel tenía que hacer una

condado en esta ocasión por una Comisión de la Corporación municipal para implorar del Dios de las misericordias el cese de las enfermedades contagiosas que con relativa intensidad se desarrollaron, ocasionando en lo que va de año un número de bajas en la vejez, que por lo anormal y extraordinario, llegó a inspirar temores y cuidados.

Magnífico golpe de vista, de efecto conmovedor, ofrecían en la mañana de hoy las calles todas de esta vejez, recorridas por el pueblo en masa, que, con cruz alzada, y niños y niñas de primera y segunda Comunión de que iba precedido, conduciendo en andas la efigie de San Sebastián, respondía devoto a las preses que el clero con el fin indicado elevaba al Señor, en tanto que en la plaza pública tenía lugar la gran *hoguera* de que en otras ocasiones se ha ocupado el diario de su digna dirección.

Siguio despues la Misa solemne, en cuyo ofertorio interpretaron las niñas unos cánticos a la Virgen, á voces y dúo, de su señora maestra; que en esta como en otras ocasiones contribuyó á la solemnidad del acto, ya cuidando del orden y acomodamiento de los niños de ambos sexos, ya proporcionando la religiosa satisfacción que todo padre particularmente experimenta en esos momentos solemnes en que la voz argentina de sus hijos al elevarse inocente, suave, trinitario... melodiosa, desde las gradas del templo á las regiones de lo celeste en demanda de misericordia, arrancaba á las circunstantes lágrimas de compuncion que luego, al oír de boca del celoso Párroco interino, en breve resumen que hizo de las necesidades espirituales y corporales de la nación en general y de las particulares de la localidad; al puntualizar unas y otras, evidenciar sus causas y excitar á los oyentes al cumplimiento de los divinos preceptos como único medio de obtener el remedio, se convierten en ayes y gemidos de dolor que contienen una nueva excitación á los padres á instruir á sus hijos dentro de las enseñanzas de la Iglesia; y á los hijos á la gratitud y reconocimiento y ciega obediencia á los autores de sus días, para así ir preparando la regeneración de la localidad.

Patriota como el que más, y condecorador del carácter y demas condiciones de los pitillanos cuyos antepasados, según tradición y vestigios, dieron gallarda muestra de su valor; concluyó haciendo un llamamiento al patriotismo y excitando á las 49 personas que iban á tomar la sagrada Comunión, casi todas adolescentes, á que la ofreciesen por nuestro triunfo en el conflicto con los yankees.

Pasaron en tanto que el coro entonaba al Altísimo, luciendo algunas el escapulario del Sagrado Corazón de Jesús, asociación que últimamente viene recomendando el repetido Párroco y es de creer arraigada para satisfacción suya y de los feligreses.

Mi enhorabuena á dicho señor por los triunfos que va obteniendo, y mi felicitación entusiasta por el celo marcado que desplega en el cumplimiento de su ministerio, así como á la señora profesora por su cooperación desinteresada; y prometiendo comunicarle otras noticias que guardo para mejor oportunidad, se reitera suyo S. S. y amigo.—El corresponsal.

El conflicto con los yankees

Pertidía yankee

Dicen de la Habana que en un campamento insurrecto tomado á la bayoneta por una columna española, entre Güines y Nazareno, se apoderaron nuestros soldados de muchos pertrechos de guerra y de un gran depósito de víveres frescos, de los recién llevados á la Habana por los «humanitarios» yankees para los «pobrecitos» reconcentrados. Así consta en el parte de la referida acción pasó el jefe de la columna al general Valderrama.

Las potencias

Los telegramas de Berlin, relatando declaraciones oficiales, coinciden en afirmar que las potencias se limitarán á trabajos platinicos en favor de la paz, á no ser que los americanos declaren su propósito de anexionarse á Cuba.

Los hispano-americanos

Las simpatías de las Repúblicas hispano-americanas hacia España causan bastante preocupación en los Estados Unidos.

En la insurrección pasada, los Gobiernos de Méjico, Chile, Venezuela, Bolivia, el Perú y Colombia reconocieron la independencia ó fueron autorizados por las Cámaras para hacer ese reconocimiento. Durante la actual insurrección, las Repúblicas de nuestra raza han mantenido las más cordiales relaciones con España, absteniéndose de prestar auxilio alguno á los separatistas.

La actitud de los Estados Unidos en la cuestión de Cuba es el principio de la expoliación de la raza española en América.

Nuestra causa es, pues, la causa de las naciones hispano-americanas, amenazadas como nosotros, aunque sea en plazo más lejano.

Preludios desastrosos

Comienzan á tocarse las consecuencias del conflicto hispano-americano.

Los buques españoles que hacían servicio entre los puertos ingleses y los norte-americanos han sido amarrados en Liverpool y licenciada su tripulación.

Algunos individuos de éstas, tales como maquinistas, han encontrado colocación en talleres. Los demás, entre los cuales hay muchos vizcaínos, tendrán que regresar á sus casas.

Lée separatista

Las infamias de Lée no tienen número. Véase una más que hay que añadir á las cometidas por aquel embustero y falsario yankee:

«Una persona de crédito recién llegada de la Habana dice que allí no era un secreto para nadie que en el consulado norteamericano se despachaba la correspondencia para la junta filibustera de Nueva York.

Una señora acudió al cónsul Lée pidiendo un socorro, y el americano le preguntó:—¿Tiene usted su hijo en la manigua?—No, señor—contestó.—Pues entonces, no hay socorro».

A pelar por España

Se ha recibido un despacho de Washington, diciendo que nuestro ministro plenipotenciario ha fletado un buque donde embarcarán todos los españoles residentes en la república norteamericana, que se han ofrecido para luchar contra los yankees en caso de una guerra con España.

Preparativos yankees

En Chicago se preparan á celebrar con fiestas la declaración de guerra contra España. El cacería García se ha ofrecido á servir en

la escuadra «yankée» en la guerra contra España.

Dos compañías de infantería norteamericana, cuyo personal es seguro, llegaron á Cayo-Hueso, encontrando que no había cuartel para alojarlas. Los negros han sido insultados en las calles por el populacho.

La escuadra concentrada en Cayo-Hueso por los americanos se compone de 17 buques, los que están dispuestos á marchar á las costas de Cuba para hacer una demostración naval delante del puerto de la Habana.

Las Cámaras

El *New York Herald*, en su edición de París, publica el siguiente despacho de Washington.

«El Congreso no acepta la moción votada por el Senado. Se cree que ambas Cámaras llegarán á un acuerdo bajo la cláusula de reclamar la independencia de Cuba y ordenando al Presidente intervenga con objeto de conseguir este fin.

En la Audiencia

Para hoy está señalada la vista de la causa que instruyó el Juzgado de Estella contra Gervasio Manuel Mañeru y Campos, por lesiones, estando encarado de la defensa el señor Uechi y siendo procurador el señor García.

Comparecerán á declarar ocho testigos y un perito.

También se celebrará hoy la vista en juicio oral de la causa instruida en el Juzgado de Tafalla contra Eugenio Rincon y otros, por hurto.

Declararán dos testigos, siendo abogado y procurador, respectivamente, los señores Beunza y Velasco.

Se ha dictado sentencia imponiendo á Fausto Bartos Arriazu, por hurto frustrado, la multa de 150 pesetas, y 125 á Cirilo Martínez Navarro, por el mismo delito, debiendo abonar diez pesetas el primero y cinco el segundo, por la falta incidental, y la mitad de las costas cada uno.

Procedía la causa del Juzgado de Tudela.

GACETILLAS

El lunes se administró la comunión á los enfermos de la parroquia de San Juan Bautista, llevando el Santísimo el señor Párroco D. Pio Ido y el farol el teniente de Alcalde D. Tiburcio Guendríaín.

Ayer mañana se celebró el Viático general de la parroquia de San Saturnino, conduciendo el Santísimo Sacramento el señor Párroco don Francisco Gonzalez y el farol el concejal don Alvaro Llorente.

En ambos actos religiosos hubo mucho alabrado, haciendo los honores, piquetes, respectivamente, de la Constitución y Cantabria.

El producto de la recaudación que se verificó en el café *Iruña* el próximo domingo, se destinará á la suscripción nacional para el fomento de la marina de guerra.

También, parece, que se admitirán donativos con el mismo objeto.

Es un acuerdo patriótico que aplaudimos.

Mañana jueves, á las seis y media de la mañana, se administrará solemnemente la Sagrada Comunión á los enfermos de la parroquia de San Lorenzo, recorriendo Su Divina Majestad las calles siguientes: San Francisco, Eslava, Mayor, San Lorenzo, Pellejerías, Descalzos, Santo Andía y Plazuela de Recoletas.

A continuación se cantará la Misa solemne de Sacramento.

Nuestro amigo el diputado por Pamplona señor marqués del Vadillo, sufrió el día de Jueves Santo un ataque cardíaco que le privó de conocimiento durante algunas horas, poniendo en peligro su vida. Afortunadamente, según nuestras noticias, el enfermo se halla bastante mejorado de su dolencia.

Celebraremos que el señor Marqués encuentre pronto y total alivio de su padecimiento.

Se nos dice que por algunas revendedoras de esta capital se acaparan los *lanchos* que vienen de Ulzama y otros puntos, y con el pretexto de que venden el artículo por encargo de los expendedores de fuera lo cotizan á precios más elevados á las horas en que no se permite la reventa.

Por si la queja fuera fundada la remitimos al señor Administrador del Mercado.

Hay un defecto en Pamplona que es crónico y muy viejo. Este defecto que ha sido objeto de denuncias repetidas, años y años, y que no lleva trazas de ser corregido, es el de las innumerables caherías rotas de las casas, que en vez de verter las aguas en los arroyos de las calles, inundan á los transeúntes.

¿No habrá medio de que se arregle alguna vez este defecto de policía urbana, impropio de una población como Pamplona?

Ha llegado á Pamplona, donde se detendrá pocos días, nuestro amigo don Carmelo Navasal, catedrático de la Escuela de Comercio de Barcelona.

El señor Navasal acaba de ganar, despues de brillantes oposiciones, la cátedra de Contabilidad de aquella Escuela.

Dámosle nuestra enhorabuena.

Ha salido para Madrid el senador por Navarra D. Joaquín María Gastón.

Mañana jueves á las once se celebrará en la iglesia parroquial de San Juan Bautista la función de aniversario por el eterno descanso del alma del que fué nuestro amigo

D. Manuel Ajarnaute, que falleció el 17 de Abril de 1897.

R. I. P.

El presbítero D. Florentino Laguardia ha sido nombrado coadjutor de la parroquia de San Juan Bautista.

La Sociedad anónima «Iruña» acordó, en su reunión del domingo, prorrogar por otros diez años más su existencia y ampliar sus estatutos.

En algunas bodas que se celebran en Pamplona, suelen dispararse cohetes como muestra de regocijo. Esta costumbre no la censuramos si los explosivos se disparasen por manos hábiles y desde sitios elevados, donde no ofreciesen peligro ni para el transeúnte que pasa por la calle, ni para el curioso que sale al balcón á oír los disparos. Pero, acontece, que cualquiera se cree capaz de usar tan peligroso medio de festejo y dispara los cohetes donde le viene en gana, sin curarse de que puede saltar un ojo al prójimo ó causar alguna otra seria avería.

Llamamos la atención de los agentes municipales para que corrijan este abuso peligroso.

Se halla vacante la notaría de Azpeitia, por jubilación del que la desempeñaba don Nicasio de Arizmendi y Oscariz.

Esta vacante ha de proveerse por oposición, debiendo satisfacer el que la desempeñe mil pesetas vitalicias al señor Arizmendi.

Las lluvias de estos días han sido generales en todas las comarcas navarras, fecundizando los campos, que en lo general se hallan en buen estado.

Ayer salieron con dirección á Madrid, para asistir á la apertura de las Cortes, nuestros amigos los senadores D. Teófilo Cortés y D. Alberto Larrondo.

Nos escriben de Cárcar que se han verificado las pruebas de resistencia del nuevo puente, siendo el resultado lisonjero y satisfactorio. En vista, pues, de hallarlo útil los Ingenieros, quedó abierto al paso.

Los campos hacen augurar una regular cosecha y ésta sería bastante buena si Dios quisiera enviarles lo que tanta falta hace, ó sea abundante lluvia. El sábado cayeron dos chaparrones, pero fué tan poco que no sirvió más que para lavar las plantas.

Transacciones pocas; alguna pequeña partida de vino á 10 reales cántaro.

Ante el alcalde prestaron ayer juramento los guardas de la Sociedad «Conduccion de aguas de Arteta», habiéndoseles entregado las placas con los números correspondientes.

La semana próxima llegará á Pamplona procedente de Bilbao la compañía ecuestre que dirige don Rafael Diaz, contratada por el Sr. Labarta para trabajar en el Circo de su propiedad.

Anteayer falleció en Eusa nuestro respetable amigo el presbítero don Meliton Gallar, párroco de aquel pueblo.

Elvamos al Señor nuestras oraciones por el alma del finado y enviamos á la familia la expresion de nuestro sentimiento.

Con la solemnidad acostumbrada se ha celebrado ayer el Viático del Hospital provincial, admiñistrándose la Sagrada Comunión á los enfermos de aquel establecimiento.

Mañana jueves á las ocho y media de la mañana profesará en el Colegio y Comunidad de M. M. Dominicas de Villava la señorita Baldomera Iturmendi, en la Religión Sor Maria Dominica de la Purificación, maestra superior con título de sobresaliente.

En el acto religioso predicará el Rdo. Padre Gomez.

Dios derrame su divina Gracia sobre la profesora, para que pueda sobrelevar la abnegada vida de la religión á que se ha consagrado.

El joven marino don José Govian, hijo del presidente de esta Audiencia territorial, ha solicitado de la Compañía Transatlántica una plaza de oficial voluntario en sus buques.

De admitirse su patriótico ofrecimiento, embarcará probablemente el día 50 del actual. Enviamos al valiente marino nuestra enhorabuena por su patriótico ofrecimiento.

Mozos exceptuados por la Comisión mixta de reclutamiento.

Cátedra.—Faustino Ibero.

Cascante.—Salvador Martínez, Crisanto Perez, Feliciano Sanchez, Eugenio Rincon, Gregorio Lauroba, Ramon Chivite, Eulogio Rincon, Bernardo Trincado, Lorenzo Martinez, José Sesma, Francisco Zazo, Ignacio Martinez, Eusebio Martinez, Claudio Celihueta, Julian Gil, Antero Navascués, Rafael Fernandez, Tomás Lacarra, Gregorio Martinez, Antonio Yanguas, Pascual Crespo, Eusebio Sanchez, Victoriano Celihueta y Andree Fernandez.

La Comisión vió con agrado la esmerada tramitación de los expedientes.

Cirauqui.—Ignacio Amézqueta, Félix Lopez, Lucas Zabalza, Veremundo Irulegui, Sotero Oscariz, Domingo Resano, Benigno Vergara, Benedicto Sanchez, Francisco Aliaga, Modesto Perez, Fermín Garbayo, Juan Ayala y Mariano Chivite.

En el Gobierno civil de esta provincia se expidieron ayer cuatro licencias; una de caza, otra de uso de armas y dos de pesca.

La guardia civil del puesto de Barga ha denunciado, por encontrarlo cazando con una escopeta y reclamo de perdiz, al vecino de aquella villa Victoriano Lopez.

Procedentes de Cuba han llegado

por enfermos los soldados José Sanjuan Beorlegui, de Pamplona, y Salustiano Sola Apezteguia, de Mañeru, siendo socorridos como de costumbre por la Cruz Roja de esta.

El segundo ha marchado á su pueblo.

En el matadero fueron sacrificados anteayer seis cebones, seis terneras, doce carneros churros superiores y cuatro ovejas.

Ha sido denunciada á la Alcaldía una mujer que promovió anteayer un escándalo en la puerta de la iglesia de San Nicolás, cuando entraba la imagen de San Miguel de Excelsis.

Ante la Comisión mixta de reclutamiento comparecerán hoy los pueblos de Cortés, Dejojo, Diacastillo, Donamaria, Egüés, Echalar, Echarrí y Echarrí-aranaz.

Mañana deberán presentarse Echauri, El Basto, Elgorriaga, Elorz, Enériz, Erasun, Ergoyena y Erro.

Ausentándose de Burgos para las plazas de la región el comandante en jefe del sexto cuerpo de ejército, señor Marin, se ha encargado del despacho de capitania el general Salas.

La Diputación de Palma de Mallorca ha acordado pedir al Gobierno el establecimiento de un cable entre Palma y Barcelona, que sería necesario en caso de guerra.

El Rector de la Universidad de Zaragoza les ha concedido un mes de licencia á las maestras doña Leonor Arriazu y doña Margarita Garcia, de Latasa y Sarriés, respectivamente.

Ya se ha hecho el diseño y está en el ministerio de la Guerra para su aprobación, de la medalla para premiar los servicios prestados en la presente campaña por el Ejército en operaciones en la Isla de Cuba.

Es muy parecida á la de Mindanao, sólo que es de plata en vez de bronce. Tiene los bustos de bronce de S. M. el Rey y la Reina Regente, mirando de derecha á izquierda, orladas por unas ramas de laurel y olivos.

En el reverso tiene la siguiente inscripción: *Campaña de Cuba de 1895 96, 97 98.*

Una corona real corona la medalla.

El distintivo es rojo con una tira negra, igual al de la campaña anterior.

Hoy, á las once de la mañana, tendrá lugar la bendición solemne de los campos con la imagen de San Miguel de Excelsis, que despues de la ceremonia será conducida nuevamente al Santuario del Monte Aralar.

Anoche, á segunda hora, se verificó en el Teatro Principal el estreno del saute de costumbres andaluzas titulado *La buena sambrá*.

El público celebró mucho los chistes en que abunda el libro de los señores Alvarez Quintero (D. Serafin y D. Joaquin), aplaudiendo las situaciones cómicas que están bien preparadas.

También mereció aplausos la música, muy alegre por cierto, del maestro Brull.

La señora, Alverá, los señores Bolumar y Puchol y los demás intérpretes, así como la orquesta dirigida por el maestro Vivas, obtuvieron merecidos plácemes.

Continúa en estado gravísimo en Larraiz (valle de Ulzama) el respetable señor don Gabriel Erice, hasta el punto de habersele administrado la Santa Unción.

Hacemos fervientes votos por la mejoría del enfermo.

Por orden de la Alcaldía, les han sido concedidas en el negociado correspondiente las oportunas papeletas á once niños y otras tantas niñas, para su ingreso en la escuela de párbulos sita en la calle Nueva:

Ayer fué conducida á la plaza de toros una caballería que estaba abandonada, imponiéndosele á su dueño la multa correspondiente.

En los primeros días del mes de Junio próximo, se constituirá en Tudela, según noticias, la Sala de lo criminal de esta Audiencia, con objeto de celebrar las vistas de las causas por Jurados, correspondientes á aquel partido judicial.

Miscelánea.

Rosendo, me voy á París y deseo que cuides muy bien á mi caballo. No le escasees los pienso.

—Descuide Vd. señorito; antes faltará para él que para mí.

¿Son las dos las que han dado? —No señor; es la una. —Me pareció haber oído las dos. —¿Cuál; no señor! Me lo dirá Vd. á mi que la he oído dar dos veces!

Un sastre á su criado: —¿Has llevado la cuenta al senador? —Sí señor. —¿Y qué te ha dicho? —Que se la lleve al demonio. —Y tu, ¿que has hecho? —Traérsela á Vd.

Entra un ayuda de cámara en el despacho de su amo y le dice: —Señor marqués, en el recibimiento hay un pobre mudo que desea hablar con V. E.

—¿Estás seguro de que es mudo? —Segurísimo. Me lo ha dicho *él mismo*.

LA LIMPIA y sencilla aplicación del Callicida Escríba, para la curación de los callos, lo hacen objeto de la preferencia de todas las señoras y caballeros. Su autor el farmacéutico D. J. Escríba, de Barcelona (Fernando VII, 7), es cada día más felicitado por el sorprendente éxito que se obtiene.

NUMEROSOS imitadores tratan de establecer una confusión entre sus productos y la verdadera *Crema Simón*; exijase el nombre del inventor.

Espectáculos

Teatro Principal.—Función para hoy. *Certamen Nacional. El pariente de Riel (Estreno), y La buena sombra.* A las ocho y media.

Charada.

Encontré á *prima segunda* tomando una *dos primera*. Llegó *prima repetida* y haciendo de *tercia terciá* asustó á *prima segunda* rompiéndole la *dos primera*.
Solución á la anterior: AL-PA-NA-TA.

Observaciones meteorológicas:
Temperatura máxima de anteayer Id. mínima de ayer. 15.0 3.0
Altura barométrica á las nueve de la mañana, en milímetros. 722.2
Velocidad del viento durante las últimas veinticuatro horas, en kilómetros. 87
Dirección dominante N.

Valores locales y provinciales. Cotización del día 19 en esta plaza.

Acciones Crédito Navarro.	Comp. Duros	Venda Duros
Id. Fábrica de Villava	132	132
Id. id. de Vera	90	90
Id. Sociedad de Arteta	60	60
Id. id. Iruña	420	420
Id. id. Vinicola	120	120
Id. id. Tejería mecánica.	120	120
Id. id. Beletu	120	120
Id. Carretera Baztan	401	401
Deuda provincial 3 por 100	102	102
Id. municipal id	102	102
Id. id. 4 1/2 por 100	96	96
Obligaciones Fábrica de Villava	94	94

Registro civil. INSCRIPCIONES DEL DIA DE AYER. Nacimientos.—Varones 0, y hembras 2. Defunciones.—Federico Jimenéa, de 3 años, de Estella; Julio Andrés, de 9 meses, de Bilbao. Matrimonios.—Ninguno.

BOLETIN RELIGIOSO

SANTORAL

Día 20 Miércoles.—Santa Inés, abadesa. Nació esta santa en Monte-Policiano (Italia) y desde niña fué ejemplo en adorar al Salvador. Ocupábase en los oficios más viles, mientras su corazón se entendía siempre con Dios mediante la oración. Descansaba sobre la desnuda tierra y ayunaba frecuentemente de solo pan y agua. Fundó y dirigió dos monasterios, y siempre humilde y penitente entregó su alma al Criador en 1317.—También se conmemoran hoy Santos Sulpicio, Victor, Zenor, Cesáreo, Severiano, y Antonino, mártires; Santos Teófilo y Marcelino, obispos; y Santos Marclano y Teodoro, confesores.

El divino Corazón será vuestro Director y vuestro todo. Sea, pues, vuestra alma toda para Dios: un solo corazón, un solo amor para un solo Dios.

CULTOS

PARA HOY.—Oficio de San Pedro Gonzalez con rito doble mayor y color blanco.

En la Catedral.—A las nueve horas menores; á las nueve y cuarto misa de aniversario; á las nueve y tres cuartos misa conventual.

A las tres visperas, completas, rosario, maldines y laudes.

A las siete y media rosario de los Esclavos.

En San Saturnino.—Cuarenta Horas. Se expone S. D. M. á las cinco y media, siendo la reserva á las siete y media.

SERVICIO RÁPIDO

El Eco de Navarra

(Agencia Mencheta)

Por teléfono

PRIMERA CONFERENCIA

Madrid 19 (6 tarde).

De Cuba

De Manzanillo comunican que el general Pando prosigue su viaje de inspección á los puertos y bahías, en prevision de la guerra.

En toda la isla de Cuba se observa inmejorable espíritu en el ejército, esperando con entusiasmo el final de los sucesos, que allí se considera inmediato.

Créese que la raza negra se identificará con los propósitos de España, colocándose á nuestro lado incondicionalmente.

Consejo

En el Senado, antes de reunirse las minorías han celebrado los ministros Consejo extraordinario, que termina en este momento.

Los ministros, enterados oficialmente del acuerdo adoptado por las Cámaras norteamericanas, han acordado esperar la resolución de Mac-Kinley, para obrar según lo exijan las circunstancias.

Pliego misterioso

Mientras los ministros celebraban el Consejo, había en los pasillos de la alta Cámara numerosos políticos, en actitud expectante.

Esta expectación ha aumentado grandemente al ver que un funcionario del ministerio de Estado llevaba un pliego para el Gobierno.

Al poco rato salió el aludido funcionario con otro pliego que se supone era la contestación al pliego que asegurando algunos que se trataba de las instrucciones que han de transmitirse telegráficamente al Sr. Polo de Bernabé.

Por España

El Príncipe Alberto de Mónaco, capitán de

orario de navio, que anteriormente prestó sus servicios en la escuadra española, ha dirigido una carta a la Reina Regente, lamentándose de no poder ayudarnos por el puesto que ocupa, y en la imposibilidad de unirse a los marinos españoles en caso de guerra, remite diez mil pesetas para la suscripción nacional. Elogiase mucho la actitud de dicho Príncipe, y los términos patrióticos que emplea en su carta.

Esperanzas

Un ministro ha dicho en el Senado, antes de celebrarse la reunión de las mayorías, que ya conocían el acuerdo de la independencia de Cuba, agregando que algunos individuos del ministerio cuentan aún en que los insurrectos recibirán noticias de que su titulado gobierno no es reconocido como tal por el de los Estados Unidos.

Los conservadores

Se ha reunido la minoría del partido Union Conservadora, asistiendo 33 senadores y 66 diputados.

Presidía el Sr. Silvela, pronunciando un discurso de tonos patrióticos.

Ha comenzado diciendo que los actuales momentos no son a propósito para discursos, porque la gravedad de las circunstancias obliga a olvidar diferencias políticas y programas de partido, para defender con tesón la honra de España.

Refiriéndose al Sr. Cánovas del Castillo, ha manifestado el Sr. Silvela, que siempre le mereció respeto y consideración, estando alejado de él por cuestión de procedimientos y lamentando que ahora no pueda aconsejarle.

El partido conservador, ha dicho luego, debe ser vigoroso y encontrarse bien organizado para ocupar el poder en cualquier momento que lo considere necesario la patria.

Dejemos—ha agregado el Sr. Silvela—al partido que actualmente se encuentra en el Gobierno que desarrolle sus proyectos, secundándole con nuestro apoyo mientras lo demanden las circunstancias.

Ha recordado el orador que el partido conservador sufrió rudo golpe con el discurso esen- cialmente autonomista que pronunció en Zaragoza el señor Moret, pero expresando su deseo de que no se tenga para nada en cuenta ese hecho, y por el contrario, ayuden los conservadores al Gobierno, dejándolo en libertad para desenvolverse y aprobando cuantos proyectos presente al Parlamento.

Rechazó después el señor Silvela lo relativo al llamado ajuste de cuentas, agregando que en cuestiones de honra nada resulta más caro que el no pagar.

Caminando seguros de nuestras fuerzas—ha dicho por último el orador—y confiando en el porvenir, no nos faltarán los auxilios de la pro- videncia frente a los conflictos actuales.

El discurso del señor Silvela ha sido muy aplaudido por los concurrentes, y a continuación ha hablado el señor Fabié para justificar la au- toridad del general Martínez Campos, por su carácter militar.

Lo mismo ha hecho el señor Algorta en nom- bre del general Azcárraga.

En el Senado

Ha tenido lugar en el Senado la sesión pre- paratoria, presidiendo el señor Montero Ríos, que ha dirigido la palabra a los numerosos se- ñaladores presentes, después de constituirse la mesa de edad. Ha dicho el señor Montero Ríos que, ante las actuales circunstancias, deben des- aparecer derechos e izquierdas, existiendo úni- camente representantes de la nación que aspiran a salvar nuestra patria de los conflictos que nos rodean.

En el Congreso

La sesión preparatoria ha sido abierta por el señor Romanones, que fué el primero en presentar el acta.

Después se ha constituido la mesa de edad, presidiendo el señor Ramos Calderon, acompañado de vice-presidentes los señores Urquiza, Ortúeta, Sanjuan y Limon.

Se ha designado la comisión que ha de reci- bir de la Reina, en el acto de mañana.

Los últimos pasos

Según telegramas de Washington, en la ma- ñana ha terminado la sesión del Senado americano, aprobando el dictamen de la comisión mixta, de conformidad con la última resolución de la mencionada Cámara, pero mo- dificado el párrafo relativo a la independen- cia de Cuba, en el acto de mañana.

Según telegramas de Washington, en la ma- ñana ha terminado la sesión del Senado americano, aprobando el dictamen de la comisión mixta, de conformidad con la última resolución de la mencionada Cámara, pero mo- dificado el párrafo relativo a la independen- cia de Cuba, en el acto de mañana.

Según telegramas de Washington, en la ma- ñana ha terminado la sesión del Senado americano, aprobando el dictamen de la comisión mixta, de conformidad con la última resolución de la mencionada Cámara, pero mo- dificado el párrafo relativo a la independen- cia de Cuba, en el acto de mañana.

Según telegramas de Washington, en la ma- ñana ha terminado la sesión del Senado americano, aprobando el dictamen de la comisión mixta, de conformidad con la última resolución de la mencionada Cámara, pero mo- dificado el párrafo relativo a la independen- cia de Cuba, en el acto de mañana.

Según telegramas de Washington, en la ma- ñana ha terminado la sesión del Senado americano, aprobando el dictamen de la comisión mixta, de conformidad con la última resolución de la mencionada Cámara, pero mo- dificado el párrafo relativo a la independen- cia de Cuba, en el acto de mañana.

Según telegramas de Washington, en la ma- ñana ha terminado la sesión del Senado americano, aprobando el dictamen de la comisión mixta, de conformidad con la última resolución de la mencionada Cámara, pero mo- dificado el párrafo relativo a la independen- cia de Cuba, en el acto de mañana.

Según telegramas de Washington, en la ma- ñana ha terminado la sesión del Senado americano, aprobando el dictamen de la comisión mixta, de conformidad con la última resolución de la mencionada Cámara, pero mo- dificado el párrafo relativo a la independen- cia de Cuba, en el acto de mañana.

Según telegramas de Washington, en la ma- ñana ha terminado la sesión del Senado americano, aprobando el dictamen de la comisión mixta, de conformidad con la última resolución de la mencionada Cámara, pero mo- dificado el párrafo relativo a la independen- cia de Cuba, en el acto de mañana.

Según telegramas de Washington, en la ma- ñana ha terminado la sesión del Senado americano, aprobando el dictamen de la comisión mixta, de conformidad con la última resolución de la mencionada Cámara, pero mo- dificado el párrafo relativo a la independen- cia de Cuba, en el acto de mañana.

Según telegramas de Washington, en la ma- ñana ha terminado la sesión del Senado americano, aprobando el dictamen de la comisión mixta, de conformidad con la última resolución de la mencionada Cámara, pero mo- dificado el párrafo relativo a la independen- cia de Cuba, en el acto de mañana.

Según telegramas de Washington, en la ma- ñana ha terminado la sesión del Senado americano, aprobando el dictamen de la comisión mixta, de conformidad con la última resolución de la mencionada Cámara, pero mo- dificado el párrafo relativo a la independen- cia de Cuba, en el acto de mañana.

SEGUNDA CONFERENCIA

Madrid 19 (11 noche)

Las Mesas

Han quedado definitivamente cerradas las candidaturas para las Mesas del Congreso y Senado tanto de los ministeriales como de las oposiciones.

Más del Congreso

Esta tarde han celebrado una reunión los elementos ministeriales en el Congreso bajo la presidencia del señor marqués de la Vega de Armijo, éste dirigió la palabra a los diputados reunidos, durante el discurso acentuó los tonos energícos manifestando que España sabrá ha- cer frente a los conflictos que se la presenten.

Peor el remedio...

Mac-Kinley, según noticias de autorizado origen, proponía para "ultimar el conflicto, la designación de un plebiscito cubano, encarga- do de elegir el Gobierno que considere conve- niente a aquella isla.

Infundios

Un telegrama procedente de Nueva York dice que en Puerto Rico se ha iniciado una pe- queña crisis ministerial, existiendo hondos dis- gustos.

Atribúyese todo esto al deseo de producir alarmas en la opinión, no dudando que se trata de fábulas inventadas por los enemigos de Es- paña.

¿Ambiciosos?

Asegúrase que Inglaterra secundará a los Es- tados Unidos con objeto de conseguir el reparto de la colonia.

También esta noticia procede de Nueva York.

No se arrepienten

Parece que los insurrectos cubanos están aprovechando el armisticio para reponerse de los quebrantos sufridos, reorganizando sus fuerzas con objeto de proseguir la campaña hasta que se resuelva de un modo definitivo la cuestión internacional.

Cambio radical

El entusiasmo iniciado en Nueva York, se re- fleja grandemente en los periódicos gineístas que antes combatieron con rudeza la política de Mac-Kinley y ahora le dedican muchos elogios, llamándole padre querido del pueblo norte- americano.

Una orden

El vapor *Buenos Aires*, de la Compañía Trasatlántica, que debía salir de Barcelona con rumbo a Marsella, ha recibido orden para diri- girse a Cádiz.

Junta magna

En el palacio Arzobispal de Valencia se han reunido las personalidades más importantes de aquella población, con objeto de constituir una Junta encargada de activar la suscripción na- cional en dicha provincia.

El cardenal Sancha

Mañana saldrá de Valencia el cardenal San- cha con dirección a Madrid, donde pasará unos días en casa del marqués de Comillas, mar- chando luego a Toledo para tomar posesión de la Silla Primada.

Notas políticas

Los amigos del señor Elduayen se han re- unido esta tarde para acordar el plan que han de seguir en el Parlamento.

Con el mismo objeto se ha dicho que estaba reunida la minoría carlista, pero el marqués de Cerralbo ha desmentido la noticia.

A pesar de esto se cree que ha tenido lugar la reunión, ignorándose los motivos que haya para ocultarla.

Más del Senado

Esta tarde en la reunión de las mayorías ha sido objeto de comentarios las frases pronun- ciadas por un general, el cual ha dicho, puede estar tranquila España que si el extranjero nos obliga a desvenar la espada para defender nuestros derechos con la ayuda de Dios no se envainará sin honra.

Ampliacion

Ha producido muy buen efecto la actitud del Sr. Sagasta en la reunión de las mayo- rías.

Al terminar su discurso el Presidente del Consejo de ministros ha dado vivas al Rey, a la Reina, a España, al Ejército y a la Marina, siendo contestados con entusiasmo.

También un senador ha dado un viva a Sa- gasta, resonando en el salon muchos aplausos.

Patriotas de ocasion

Los telegramas de Nueva York dicen que la agitación en aquella capital es inmensa.

La muchedumbre recorre las calles entonando canciones patrióticas y en muchos casin- os de la ciudad se comenta favorablemente el dictamen de la Comisión mixta de ambas Cá- maras, haciendo conjeturas acerca del desen- lace del conflicto.

Dos acuerdos

Las Cámaras yankees han adoptado el acuer- do favorable al pago de la indemnización can- adiese, y otro relativo a un arbitraje sobre las pesquerías de Behering.

Fanfarronadas

El Secretario de Guerra de los Estados Uni- dos ha manifestado a los periodistas que la campaña durará varios meses, porque no quie- re fiar el éxito al resultado de los primeros en- cuentros.

Precauciones

Las Cámaras yankees aprobarán imediata- mente un bill prohibiendo la exportación de carbón con destino a los puertos espano- les.

Entusiasmo

Un telegrama de Tolón dice que entre los

marinos españoles que hay allí en comision de servicio, reina gran entusiasmo.

Los marinos franceses muestran también vivos deseos de que estalle la guerra con los yankees, y simpatizan con España.

Nuestros barcos

Asegúrase que los acorazados *Cuando* y *Vizcaya* han llegado a Cabo Verde para unirse a la escuadrilla.

Por la Patria

La Reina dona Isabel ha remitido desde Pa- ris treinta mil pesetas para la suscripción na- cional.

Cuanto antes

Mr. Woodford ha mandado preparar sus tarjetas para despedirse de los representantes diplomáticos que residen en Madrid, aunque no se sabe todavía cuándo saldrá de la corte.

En cuanto abandone Woodford la capital de España, en el edificio que actualmente ocu- pa la legación yankee será colocado el escudo de Inglaterra.

Lo positivo

El señor Sagasta, en la reunión de las ma- yorías, ha dicho que no eran estos momentos oportunos para recordar reuniones de otras épocas, agregando que espera de todos hechos, y no palabras; actos, y no discursos.

Del Extranjero

Policia burlada

Paris.—El anarquista Pemjean, detenido ha- ce dos años en Paris por delito cometido en la prensa, consiguió huir de la prision. Uno de estos días anunció el anarquista que volvería a Paris y que desafiaba a la policia a que le detuviese.

Ayer debía llegar y le esperaban en la esta- cion del Norte unos 500 correligionarios y otros tantos individuos de policia vestidos de paisano. Llegó el tren, pero Pemjean no pare- cia por ningún lado.

Después se supo que el tren, por efecto de una ligera averia, tuvo que detenerse en Chan- tilly y los viajeros, divididos en varios trenes fueron transportados a distintas horas a Paris.

Crispi

Roma.—Ha sido elegido en Palermo dipu- tado el expresidente del Consejo Sr. Crispi, que ha obtenido 1.176 votos, de los 1.505 de que se compone el Censo electoral.

Telegramas y Telefonemas

ÚLTIMA HORA

Buen viaje

Madrid 20 (1 madrugada.)

De Barcelona comunican que a bordo del vapor *Cataluña* han salido de aquel puerto dos compañías de ingenieros que desembarcarán en Palma de Mallorca.

Despidieron en el muelle a las tropas espe- dicionarias el general Alameda, muchos jefes y oficiales y numeroso público.

En Palma se prepara un entusiasta reci- bimiento a los ingenieros.

Nodrizza

Hay una de 18 años de edad y dos días de leche, que criará en casa de los padres de la criatura.

Darán razon, calle de la Curia, número 4, 1.º

Barbero

Hay un jóven que desea colocarse de depen- diente, sabe perfectamente su obligacion.

Para más detalles en la portería de la Sucu- sal del Banco de España. p 6-1

Oro, cupones

Hay moneda extranjera se cambia a los precios más ventajosos.

Casa Jacinto Saez, Calceteros, 20. 50-29 (a)

Academia Mercantil

DE ANTERO GOÑI

Navas de Tolosa, número 17, piso 2.º

Desde el 15 de Abril darán principio las clases de Teneduría de libros, cálculos mercantiles y Caligrafía. 10-9 (a)

Quintos, ¡atencion!...

El que suscribe os hace presente que viene poniendo sustitutos en esta provincia desde el año 1877 y ofrece para los del actual reempla- zo, licenciados absolutos y segundas reservas a precios arreglados.

Pasar por mi domicilio y convencereis. Los agentes que tiene esta casa en los diferentes puntos de la provincia visitarán a los interesa- dos.

Domicilio en Pamplona: *Lindachiquia*, 20 2.º—*Pascual Mañeru*. 20-18 (a)

A dos pesetas kilo

DE REMOLACHA Y ALFALFA

Se vende la tan renombrada simiente que desde hace 18 años viene dando los mejores resultados; tambien hay alfalfa, lucerna, trebol y esparceta, todo recién llegado. Además, la nueva planta forrajera LATHYRUS, recomendada por la Granja Modelo de Madrid. Simientes de hortaliza, berza, lechuga y to- das las legumbres más conocidas.

Se mandan por el correo enviando su importe en sellos, las no forrajeras.

Al por mayor se hace rebaja.

ESTEBAN ROJAUZ Casa del Optico—Chapitela, 21. d mt v -2

Vendedores Se necesitan para la venta de este periódico. Dirigirse al conserje.

Colocacion

Hay una viuda que desea colocarse, con muy buenas referencias y muy instruida para el gobierno de una casa.

Para informes dirigirse, San Miguel, 8, 5.º izquierda. 4-1 (a)

Toro

Se vende en la ciudad de Olite un magní- fico de 17 meses de edad y de legítima raza suiza.

Para más detalles, puede dirigirse el que lo desee a don Elias Izurriaga, vecino de dicha ciudad. 5-2

Siempre hay

existencia de últimas novedades en el ramo de objetos de escritorio, inmensa variedad en pa- peles de cartas en elegantes estuches desde 80 céntimos caja. Libros de comercio y cuadernos baratos. En devocionarios hay un gran surtido con diversas formas, pieles y encuernaciones a precios módicos.

No equivocarse: San Nicolás, 15 y 17 ROMAN VELANDIA

La única casa en Navarra para cartelería, programas y billeteaje para espectáculos públi- cos y toda clase de trabajos de imprenta. -2

Arriendo

DE LA PLAZA DE TOROS DE TAFALLA El Ayuntamiento de la ciudad de Tafalla ha acordado arrendar la plaza de toros de la lo- calidad para dar las corridas de costumbre en las próximas fiestas de Agosto.

A este fin se admitirán en la Secretaría mu- nicipal proposiciones en pliego cerrado hasta el diez de Mayo inmediato.

La Corporacion adjudicará la contrata a la proposición que considere más ventajosa ó desahará todas ellas si no las encontrase aceptables.

Tafalla 16 de Abril de 1898.—El Alcalde Presidente, *Ramos Ozcariz*.—Con su acuerdo, *Francisco Arraiza*, Secretario. 5-2

Abono para flores

APLICABLE A TODO CULTIVO

Para que los labradores con poco gasto pue- dan instruirse prácticamente en el uso de los abonos minerales, aplicándolos en pequeñas parcelas a diferentes cultivos; para que los maestros puedan crear pequeños campos de experimentación para la enseñanza de los ni- ños; para los hortelanos en pequeña escala y para los aficionados al cultivo de las flores en jardines ó en macetas.

Caja de 500 gramos con instruccion pesetas 0,25. Se vende en casa de Nicasio Iribar- ren, San Saturnino, 18, Pamplona. 20-7

Pérdida

El día 5 del corriente se perdió un bolso de viaje en el trayecto de carretera desde Pam- plona a Lecumberri.

La persona que lo hubiese encontrado y quiera devolverlo puede hacerlo en la Admi- nistracion del coche ó en la botica de Lecum- berrí y se gratificará. 5-5

Venta ó arriendo

Se vende ó arrienda la casa titulada *Pascolo- rena* y 58 robadas de tierra en el pueblo de Larrainzar (valle de Ulzama). Tambien se ven- derán a plazos.—Para más detalles dirigirse a don Domingo Arrayago, calle de Santo Domín- go, posada de Arangua, Pamplona. 5-4

Nodrizza

Hay una viuda, de 28 años de edad, leche de dos meses, que desea criar en casa de los pa- dres de la criatura.

Informarán, calle de San Anton, 61, piso 1.º 6-4

Vapores-correos

para Montevideo y Buenos-Aires. Con salidas de los puertos de Pasajes, Bar- celona y Burdeos. Para cargas, pasajeros, comi- siones y giros dirigirse a Domingo Apezteguia plaza del Castillo, 53, 2.º Pamplona.

Casa en Buenos Aires, Rivadavia, 1138. -50

Arriendo de molino

Se arrienda el molino harinero de la villa de Mañeru. Para sus condiciones dirigirse a don Ecequiel Seminario, vecino de dicha villa. 15-5

Básculas

de todas potencias y tamaños, para el comer- cio y toda clase de industrias.

CAJAS DE HIERRO

para guardar valores y libros de comercio. Es- peciales para particulares y corporaciones. Pi- dase diseño y precio de la clase que se desee a los

Sres. Sanz y Compañía, Ledesma, 1, Bilbao. Se desean representantes con buenas refe- rencias. 20-9

Oro

Cambio de monedas, billetes y cupones a los mejores cambios.

San Agustn, 3, 1.º Fábrica. 50-15 (a)

Ayuntamiento de Villafranca

DE NAVARRA.

Puesto que tampoco por falta de oferente ha tenido lugar la subasta para el arriendo de la carnicería de esta villa, anunciada para el día de hoy, la misma Corporacion municipal ha resuelto señalar el tercero y último remate que tendrá lugar a las once de la mañana del día 25 del corriente mes en el salon de actos públicos de la Casa Consistorial; bajo el nuevo tipo de cinco mil pesetas, tiempo de tres años ó de uno, según conviniere, contados desde 1.º del inmediato mes de Mayo y condiciones que están de manifiesto en Secretaría y se leerán en el expresado acto de remate.

Villafranca 17 de Abril de 1898.—El Alcalde Presidente, *Venancio Landivar* x 5-2

Subasta de fincas

EN CORELLA

Por disposicion de los albaceas de doña Mar- cellina Bisil y Sanz, se venden a pública sub- asta en la ciudad de Corella las fincas si- guientes:

Diez y seis casas en la calle de Santa Teres- a, que forman una manzana con los números 1 al 16 y que por ser de construcción reciente y hallarse en muy buen estado, pueden consi- derarse como nuevas.

Están tasadas en veinticuatro mil ciento no- venta y dos pesetas veinticinco céntimos; pro- duciendo por término medio el alquiler anual de ochenta y cinco pesetas cada una; y se ponen a la venta todas ellas en un solo lote, por la canti- dad de diez y siete mil quinientas pesetas en alza.

Y un edificio, llamado el «Pipero», enclava- do entre la placeta y calle del Solanar y las calles del Pozo y del Moral, ocupando todo el espacio comprendido dentro de esos limites con una superficie de diez áreas, sesenta y dos centiares, quince decímetros cuadrados.

Es nuevo, y se compone de tres casas, ya concluidas, y de diez suertes ó parcelas, marca- das en un plano, entre ellas una gran cochera que ha servido de pipero, con obra a cubierto y descubierta, pudiendo construirse otras tan- tas casas en ese local, si no se quiere destinarlo a otro objeto.

Se halla tasado en doce mil cuatrocientas cincuenta y nueve pesetas cincuenta céntimos, y se saca todo él a subasta por la cantidad de nueve mil trescientas cuarenta y cuatro pesetas setenta y cinco céntimos en alza.

Dichas fincas se hallan libres de toda carga é inscritas en el Registro de la Propiedad y la subasta para su venta se celebrará en el des- pacho del notario de la misma ciudad de Co- rreila, D. Eusebio Marcella, a las once de la ma- ñana del sábado treinta del corriente mes de Abril. 16 19 -2-2

